

## LA CATEDRAL DE SEVILLA

Aun las personas más vulgares y prosaicas y más indiferentes a nuestras glorias artísticas, han lamentado profundamente la inmensa desgracia ocurrida en la suntuosa basílica.

### Lo que fué la catedral.

La que hoy es catedral de Sevilla fué en tiempo de los musulmanes una de sus principales mezquitas, y sin duda alguna la más opulenta y esplendorosa.

Conseguida iglesia cristiana en 1248, enriquecida después considerablemente, llegando a ser la más poderosa de España, determinando en 1491 el cabildo reedificarla a sus propias expensas. Duró la obra 103 años, bajo la dirección de diferentes arquitectos, colocándose la última piedra el 10 de Diciembre de 1506.

Contaba por aquel entonces su gigantesco cimborrio hasta la altura del primer cuerpo de la Giralda, siendo la admiración y asombro de los extranjeros, que confesaban no haber visto magnificencia semejante, ni tan soberbias formas y ornamentos, debidos a los famosos escultores Millán, Florentín y Fernández; pero como el fuese demasiado para fábrica humana, desplomóse en 28 de Diciembre de 1511, con tres raras torales, en medio del nocturno silencio; acordando los contornos y llenando de pavor aquel inesperado estruendo a los contiguos moradores.

El cabildo propuso inmediatamente su reparo, contribuyendo a los gastos la ciudad y también ayudó el rey D. Fernando, que envió diez mil ducados.

Al día siguiente—dice el escritor Zúñiga—se concedió gracias a todos los que acudieran a limpiar de las ruinas el templo, capilla y coro; y fué tal el fervor, que en veinticuatro horas fué sacada toda la piedra y tierra.

Estilo a que pertenece—Riquezas que atesora.

En la fábrica del templo predomina el estilo gótico, si bien además en las construcciones agregadas se esforzaron en enriquecerlo con todas sus bellezas, elegancias y severidades, las arquitecturas ojival florida, greco-romana, mudéjar y plateresca. De todas las cuales allí existen primorosas muestras de ejecución, que se montan y avisan la indescriptible riqueza de la joya que esmalitan; riqueza ostentada desde su fundación, y que ha seguido en creciente desarrollo, de siglo en siglo, esmerándose en acrecentarla por todos los imaginables medios, reyes y prelados, ecabidos y ayuntamientos, próceres y pueblo, y principalmente todos aquellos artistas que desollaron por su ingenio entre los hijos de Andalucía, acumulándose allí, desde la esplendidez de los unos, a la plenitud de los otros, a la inteligencia de estos, y al amor y veneración de todos, las obras más preciadas del inmortal Murillo, y las muy eminentes, debidas al cincel y pincel de innumerables e insuperados artistas, tan notables y exitosos como Alonso Cano, Martínez Montañés, Zurbarán, Roelas, Pacheco, Valdés Leal, el divino Morales, los dos Herreras, Heras y Alejo Man, Afaro, Céspedes, Vidal el Viejo, Alejo Fernández, Juan Millán, Luis Vargas, Marata y otros mil cuya enumeración sería prolija, y que han ido, desde el siglo XIV, formando allí, a la sombra del augusto santuario, un museo riquísimo y esplendoroso, como tributo y homenaje de la inteligencia humana al Supremo dispensador de ella.

### Los órganos.

Entre las varias manifestaciones con que el arte ha llenado los ámbitos del templo, figuraban también dos magníficos órganos, que, a juicio de las personas más competentes, eran obras tan perfectas y sorprendentes en sus combinaciones múltiples y en la pasmosa variedad de registros y claridad de sonidos, que acaso hoy no pudieran ser igualados por los modernos fabricantes, a pesar de todos los adelantos y de los mayores elementos con que cuenta la época presente; debiéndose a construcción a Valentin Berdalonga el del lado del Evangelio, y a Jorge Bosch el de la Epístola, que ha sido destruido, por desgracia, al troncharse la columna en que se apoyaba. El ilustre cabildo, desearde restaurar y componer estos dos monumentales instrumentos, tenía precisamente dispuestos los fondos necesarios para realizar tan oportuna mejora, ya imposible en uno de los citados órganos.

La construcción del órgano que ha sido destruido duró desde 1777 a 1792, costando al cabildo, según apunta el ya referido historiador Ortiz de Zúñiga, 46 981 pesos 11 reales y 14 maravedices.

### Actitud de los sevillanos.

Como no podía por menos el pueblo de Sevilla, movido por un solo sentimiento, está dispuesto a realizar todo género de sacrificios hasta ver restaurada la soberbia basílica que con justicia es la admiración de propios y de extraños. No era posible que Sevilla en el siglo XIX, con la ilustración que ostenta y con los mayores elementos que posee, dejara de imitar al alto esfuerzo y los levantados propósitos de aquella Sevilla del siglo XIV y sucesivos.

Reunido el ayuntamiento anteayer en sesión extraordinaria y después de leídos los telegramas del señor ministro de la Gobernación y de Fomento, que publicamos ayer, el Sr. Fernández de Floranes sometió a la deliberación del ayuntamiento una propuesta que comprende los siguientes términos:

1.º Elevar una respetuosa exposición a Su Majestad la Reina Regente, en demanda de socorros para acometer las obras de restauración de las bóvedas hundidas.

2.º Dirigir una exposición a las Cortes, solicitando se conceda con destino a esas obras, un crédito extraordinario para el ejercicio corriente,

así como que hasta la terminación de las mismas, se consignen anualmente en presupuesto, alguna cantidad.

3.º Invitar a SS. AA. RR. los duques de Montpensier, cuyo amor hacia Sevilla han probado en las circunstancias más difíciles y azarosas para esta capital, a fin de que contribuyan a aumentar los recursos que el Estado y el Ayuntamiento dispongan para aquel fin.

4.º Abrir una suscripción que encabece el Ayuntamiento, y cuya suma se consignen en el presupuesto.

5.º Invitar a los Ayuntamientos de las de más capitales de España, a nuestra Cámara de Comercio, Casinos, sociedades y particulares, con idéntico objeto, a invitar a la prensa sevillana para que preste su valioso concurso a tan noble y patriótica idea.

Después de discutir por espacio de media hora, continuó, a propuesta del Sr. Gallardo, en designar una comisión que en el preciso término de veinticuatro horas presentara del modo más concreto todas aquellas soluciones que desde luego está dentro de las atribuciones del Ayuntamiento el adoptar.

### a actitud del gobierno.

Para remediar en lo posible la desgracia, desde esta mañana se encuentra en la capital de Andalucía el señor ministro de Fomento, cuya patriótica actitud, así como la de todo el gobierno, ante la inmensa desgracia que sufre el arte nacional, ha sido justamente aplaudida por todos los amantes de nuestras glorias artísticas.

## LA IGLESIA DE SANTO TOMÁS

### Hundimiento.

Poco después de las siete de la tarde de ayer, cuando los obreros empleados en el derribo del muro de la derecha de la iglesia de Santo Tomás, que da frente a la plazuela de Santa Cruz, se disponían a retirarse del trabajo, se hundió el piso, cayendo sobre la bóveda abierta gran parte de los escombros amontonados sobre lo que constituía el techo de dicha bóveda.

El derribo del templo de Santo Tomás se hallaba muy avanzado, no quedando en pie otra cosa que los pilares de piedra de la fachada.

A la derecha había una capilla, cuyo patronato pertenecía al marqués de Cerralbo, y debajo una cripta donde estaban depositados los restos de sus antepasados hasta hace unos sesenta años.

Derruida la capilla, habían quedado allí inmensos escombros, cuya extracción se estaba verificando en estos días.

Sobre ellos trabajaban los obreros para remover las piedras de la fachada. Su enorme peso venció la bóveda de la cripta, y cayeron a su fondo los escombros, y entre ellos cuatro infelices trabajadores, cuyos nombres son, según resulta del recuento hecho por el capataz, Juan Fernández Mariano Latorre, Nicasio Quedo y Antonio Hernandez.

Otro trabajador, el que se hallaba en la parte más elevada del monton que se derrumbaba, llamado Francisco Castro, pudo salvarse milagrosamente, pues hubo un momento en que, arrollado por el impulso de los materiales que se iban desplomando, llegó a verse enterrado hasta la parte superior del pecho.

Sobre los restantes cayó una masa de escombros de más de cinco metros de altura.

Un cuarto de hora después del suceso, se hacía imposible el tránsito por la calle de Atocha y fué necesario que la primera disposición del gobernador, que llegó enseguida, se dirigiera a impedir la aglomeración de los curiosos. Colocó al efecto parejas de Seguridad a uno y otro lado y acto continuo empezó a dar disposiciones para retirar escombros.

El Sr. Aguilera trabajó muchísimo, dando acertadas disposiciones y a veces ayudando materialmente a los obreros.

Pero como había que remover más de 1.000 carros de escombros, se tocó a fuego para que acudieran los bomberos, y siendo todavía insuficientes, el gobernador rogó por teléfono al capitán general que mandara algunos ingenieros militares, presentándose a las nueve el brigadier D. Antonio Muñoz con dos compañías del segundo batallón de zapadores, mandadas por el comandante D. César Saez y los tenientes Sres. Quesada, Cano y Perez.

Los soldados se presentaron en traje de operaciones y provistos de las herramientas necesarias.

A las diez se encontraban allí, además de los Sres. Aguilera y Abascal que también trabajó mucho y dictó acertadas disposiciones los arquitectos Sres. Colari, Muñoz, Mastet, Delgado y Gomez y algunos maestros de obras.

Era preciso organizar los trabajos de extracción de escombros, sometiéndolos a un plan fijo para obtener más prácticos resultados, y se emplearon en esta operación las dos compañías de ingenieros, mientras los bomberos se ocupaban en abrir boquetes en los sitios que podían conducir a la cripta.

Algunas parejas de guardia civil a caballo apenas pedían contener a la gente que trataba de agolparse, ansiosa de adquirir detalles de la desgracia.

Los vecinos de las casas de enfrente iluminaron los balcones, y los empleados en la limpieza pública, provistos de hachones de viento alumbaban a los trabajadores.

Hubo escenas desgarradoras.

A eso de las nueve llegó el padre de uno de los infelices trabajadores que se hallaban entre los escombros, y apenas atendía a las palabras de consuelo que le dirigían.

A las diez se oyeron por la parte de la calle de Atocha que conduco al Banco de España lamentos desgarradores.

Eran las padres de otro trabajador con los cuales iba una hermana de aquel, cuyos lamen-

tos no eran menos vivos que los que se escapaban del pecho de la madre.

A las once dispuso el Sr. Abascal que se les facilitase pan, queso y vino a los que trabajaban en quitar escombros.

Los trabajos incesantes de los obreros e ingenieros se dirigían principalmente a extraer los cadáveres de entre los escombros; pero sus laudables esfuerzos eran inútiles, porque a cada paso ocurrían nuevos derrumbamientos.

A las tres y media de la madrugada, los ingenieros, que habían relevado a las doce a los que fueron a primera hora, lograron encontrar un cadáver a la puerta de la cripta, viendo la mano izquierda y la chaqueta, pero un nuevo derrumbamiento volvió a ocultarlas.

Dos veces más lograron verle, y en una caía todo el cuerpo, pero nuevos derrumbamientos le ocultaron. Se supone que era el cadáver de Mariano Latorre, el más joven de los sepultados.

A las cinco de la mañana continuaban los trabajos sin resultado, retirándose entonces a descansar algunas autoridades.

El juzgado también estuvo allí instruyendo las primeras diligencias.

## NOTICIAS DE HOY

Los obreros han seguido trabajando toda la mañana para sacar de entre los escombros a los cuatro infelices que quedaron sepultados.

Los dos primeros se han encontrado muertos, siendo conducidos al depósito judicial en el coche destinado por el Ayuntamiento para la conducción de cadáveres.

El tercero ha sido encontrado afortunadamente con vida y sin lesiones graves en el cuerpo. No ha podido hablar en los primeros momentos más que por señas, por encontrarse en un estado de estupor, el cual se explica perfectamente si se tiene en cuenta que ha pasado diez y ocho horas enterrado entre los escombros y apenas habla tenido el aire suficiente para no haber muerto por asfixia.

Cuando se enteró la inmensa multitud que ocupa la calle de Atocha y la plaza de Santa Cruz, de haber salido vivo uno de los operarios, fué tan grande el regocijo que experimentó, que muchos de los circunstantes, sobre todo las mujeres, prorumpieron en sollozos y derramaron abundantes lágrimas de alegría.

Al ser colocado en la camilla de la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia, fué interrogado por varios de sus compañeros, contestando con movimientos afirmativos o negativos de la cabeza a las preguntas que se le hacían.

Al salir la camilla por la calle de Atocha, y al cruzar por la plaza de Santa Cruz, el público demostró su satisfacción y su alegría con un estrepitoso salva de aplausos.

En la Casa de Socorro se le prestaron a aquel infeliz toda clase de auxilios, y allí continuará hoy, y probablemente mañana, hasta que un estado permita trasladarle a su casa ó al hospital Provincial.

Después de haber descansado algunos momentos, manifestó, ya en la Casa de Socorro, entre otras cosas, que hasta hora y media próximamente de ser extraído, había estado hablando con el compañero suyo, que luego fué encontrado cadáver muy cerca del lugar que ocupaba.

En plena posesión de sus facultades, parece que Ambrosio Hernandez oía distintamente las voces que se daban al exterior y el ruido producido por las piquetas y las palas removiendo los escombros; y cuando ya las operaciones de extracción se aproximaban al sitio en que se hallaba, hubo de gritar:

—¡No tireis con los picos, que me mataréis! Ambrosio Hernandez es soltero y tiene familia en Madrid. En distintas partes del cuerpo se le han notado contusiones graves; pero su estado es relativamente satisfactorio.

Se le encontró sentado en una posición violenta, con la cabeza sobre un trozo de bóveda, en el ángulo formado por dos paredes, que debía corresponder a la entrada de la cripta de la que fué capilla de los marqueses de Cerralbo. Encima de sí había un promontorio de escombros de tres metros de altura.

No ha podido explicarse cómo hallándose rodeado de escombros, ha podido Ambrosio Hernandez vivir diez y ocho horas a expensas de una capacidad tan reducida de aire, presumiéndose, con fundamento, que el aire exterior llegaba a él filtrándose a través de los mismos escombros hacinados.

Los otros dos cadáveres encontrados estaban completamente magullados.

El cuerpo de bomberos de la Villa y la brigada de ingenieros militares, han trabajado sin descanso, y con exposición de su vida muchos de sus individuos, y a ellos corresponde de derecho los honores del descubrimiento de los tres cadáveres y la salvación de Ambrosio Hernandez.

Próximamente a las doce se ha extraído ya cadáver el último de los sepultados.

### El discurso del Sr. Silvela.

Ha gustado mucho a *El Resumen* por creer le hace daño al gobierno; pero así y todo, dice:

—Los padres graves de la conservaduría militante no se mostraban muy entusiasmados, alegando al efecto que ciertas ideas y conceptos vertidos en él por el Sr. Silvela, daban al sepech cierto dejo revolucionario, impropio de un partido eminentemente gubernamental, y demostraban una impaciencia por la posesión del poder, que en realidad no sienta el Sr. Cánovas del Castillo.

*El Diario Español*, reformista de la otra rama, dice a su vez:

—En efecto, el sentido general de su paralización familiar, como él la juzga en sus primeras frases, resulta atrevido, y en labios del ex ministro de Gracia y Justicia, demagógico. No parece sino que palpitan sentimientos de desesperación en el ánimo del Sr. Silvela.

También *La República* celebra mucho el discurso del Sr. Silvela, en cuanto que lanza cierto género de censuras que explota para sus fines el colega republicano; pero dice al fin estas apasionadas e injustas palabras:

—« Cree el Sr. Silvela que se arreglará todo si el partido conservador vuelve al poder, y nosotros afirmamos que esa solución, sobre no aliviar en lo más mínimo la situación económica del país, ni moralizar poco ni mucho la administración pública, equivaldría a la imposición de un régimen de arbitrariedad y vandalismo gubernamentales que no puede tolerar el pueblo.»

Además, termina diciendo el colega federal, « que si como ciudadanos nos subleva la sola idea de estar sometidos a la dictadura de tales sectarios, como adversarios de la Monarquía estamos tentados de desear su vuelta al poder.»

Con que ya ve el Sr. Silvela el resultado de su imprudente oración. Ni siquiera ha logrado aplacar las mismas pasiones que ha querido encender.

### La elección de mañana.

#### COLEGIOS ELECTORALES.

Hé aquí los locales donde se ha de verificar la votación para las elecciones de diputados a Cortes:

La 1.ª sección (barrio de Vergara), se constituirá en el Conservatorio Felipe V, núm. 1.—2.ª (Platería y Florida), Mayor, 127.—3.ª (Bailén y Álamo), Isabel la Católica, 28, escuela.—4.ª (Leganitos y Quiñones), callejón de Leganiter, 2, escuela.—5.ª (Argüelles y Posa), Princesa, 21.—6.ª (Amazil, Conde Duque y Daoiz), convento de las Comendadoras.—7.ª (Estrella y Dos de Mayo), San Andrés 1 duplicado.—8.ª (Corredera, Rubic, Escorial y Pez), Pez, 24.—9.ª (Pizarro, Barco y Colón), Luna, 27.—10. (Desengaño, Velverde y Fuencarral), Valverde, 24.—11. (Hernán Cortés, Beneficencia, Santa Bárbara y Chamberí), Fuencarral, 84.—12. (Bordadores e Isabel II), Bibliotecas Nacional.—13. (Descalzas y Abada), Tres Cruces, 2.—14. (Arenal y Postigo), Costanilla de los Angeles, 1.—15. (Puerta del Sol y Montero), Tres Cruces, 4.—16. (Jacometrezo, Silva y Espejo), Travesía de Moriana, 7.—17. (Reina, Caballero de Gracia y Bilbao), Reina, 8.—18. (Salamanca y Libertad), Casa de la Moneda.—19. (Alcalá, Amiraato y Belén), Justinián, 7.—20. (Olmillo, Pelayo y San Marcos), Farmacia, 11.—21. (Carrera, Cortés y Lobo), Turco, 11.—22. (Príncipe, Retiro y Cruz), Gato, 9.—23. (Orvantes, Huertas, Gobernador y Atocha), Huertas, 78.—24. (Ángel, Oñizares, Oliver y Torrealta), Torreclilla del Leal, 7, duplicado.—25. (Santa Isabel, Delicias, Primavera, Ave María, Ministros y Valencia), Santa Isabel, 36.—26. (Huerta del Bayo, Comadre, Caravaca, Embajadores, Encarnación, Peñuelas y Cabestreros), Embajadores, 70.—27. (Arganzuela, Rastro, Cebada, Toledo, Colera, Fuente de Toledo y Peñón), Cebada, 47.—28. (Humilladero, Carrera de Moros, Don Pedro, Agnes y Calstrava), Puerta de San Francisco, 11.—29. (Segovia, Oca y Puerta Cerrada), Segovia, 4.—30. (Estudios, Juanolo y Progreso), Estudios, 1.—31. (Constitución, Concepción y Carretas), ministerio de Fomento.

Sabido es que el partido liberal apoya en la lucha de mañana al Sr. Suarez Gueanes; el conservador al Sr. Diaz Agero, y los reformistas, algunos republicanos y otros elementos, al señor Ducazal.

### Telegramas de la mañana.

#### Los bandidos búlgaros.

París 3.—Asegúrase que los búlgaros, sin tener en cuenta las observaciones de Grecia y Austria, se disponen a perseguir activa e inmediatamente a los pocos bandidos que han secuestrado a varias personas.

#### La cuestión de Massana.

París 3.—M. Goblet, ministro de Negocios extranjeros, envió hoy a las potencias una nota referente a Massana.

En ella se recuerda que al ir los italianos en 1885 a aquella región, declararon que solo lo hacían impulsados del deseo de proteger las propiedades de sus compatriotas; que no hicieron, a pesar de haber firmado el convenio de Berlín, la notificación que en el mismo se prescribe; que en 1887 declaraban todavía que la cuestión de soberanía se hallaba en suspenso, y que por consiguiente no podía existir la menor duda con la reciente nota italiana de que las capitulaciones seguían vigentes.

La nota de M. Goblet verá la luz en cuanto haya sido comunicada a las potencias a que se dirige; pero basta la ligera indicación de los puntos que abraza para que se le asigne verdadera importancia en los círculos diplomáticos y políticos.

#### El doctor Midleton.

Londres 3.—En la sesión de la Cámara de los comunes, el subsecretario, Sr. Ferguson, declara que no se ha devuelto la firma al doctor Midleton por que no ha sufrido injusticia alguna de parte de las autoridades españolas, siendo imposible por lo tanto, reclamar compensaciones.

#### Bárcena en Gibraltar.

Londres 3.—Después de haber elphinstone construir una dársena de primera clase en Gibraltar, se ha presentado al efecto y se hallan a examen cinco proyectos, sin que hasta la fecha se haya adoptado decisión alguna.

#### Los huelguistas de París.

París 3.—A pesar de los violentos discursos pronunciados hoy en la Bolsa del trabajo por algunos agitadores, muchos de los huelguistas, se encuentran desalentados y bastantes han vuelto a consagrarse al trabajo.

París 3.—Hoy se ha efectuado una colisión entre agentes de la policía y manobras de platerías que atacaron las oficinas de colocaciones. Diez de los alborotadores han sido detenidos.—Fabra.

### Noticias de San Sebastian.

La Infanta doña Isabel habrá ido hoy por tierra a Zarauz, y S. M. la Reina a Guetaria en el vapor *Ferrolano*, acompañada de sus augustas hijas.

Doña Eulalia no ha sabido ayer del hotel por estar constipada.

S. M. aceptó las medallas de la guardia de honor del Sagrado Corazón que le fueron ofrecidas en San Vicente, encerradas en estuches

con inscripciones de oro y dedicatorias al Rey, la Reina y las Infantitas.

S. M. la Reina y la Infanta doña Isabel asistirán el lunes á la *Kermesse* en la plaza de Guipúzcoa, á beneficio de las Hermanitas de los Pobres, para la cual han regalado varios objetos.

D. Luis Galvez, interventor de la sucursal del Banco, ha sido trasladado á Avila.

Se prepara la publicacion de un folleto acerca de una sentencia dictada por la Audiencia de Madrid en pleito sobre estado civil.

Seguramente despertará mucho interés, por tratarse en él de la manera cómo se ha apreciado la prueba.

Se añade que se entablará un antejuicio para depurar la responsabilidad en que pudiere haber incurrido la seccion de la Sala correspondiente.

Continúa haciendo un tiempo variable y excesivamente frío.

Los que conocen bien esta poblacion dicen que en comparacion de la gente que venia á veranear otros años, en el presente se nota la falta de millares de personas.

Se ha firmado el decreto nombrando secretario del gobierno de Madrid al gobernador de las Baleares.

Cartas de Asmodeo.

San Sebastian 3 de Agosto de 1888.

Verano inverosímil.—Todo se agota.—Las fiestas del Casino.—Los caballitos y el sieto medio.—El concierto para el domingo.—Bibiana Perez y Verger.—Las Infantitas de la Reina y doña Eulalia.—La funcion "de gala", en el Circo.—Apertura del teatro Principal.—Suspension de una corrida de toros.—Poca gente.

Sigue el viento, el frío, la lluvia contrariando las diversiones.

Rara es la tarde que el concierto del Casino puede terminar tranquilamente.

A lo mejor, un chubasco.—Más ó ménos inesperado,—obliga á los pobres músicos á cargar con sus instrumentos y á refugiarse en el interior del edificio, donde ponen fin á su empeño.

Rara es asimismo la noche que se pueda permanecer en la terraza, porque la temperatura suele ser por demás desagradable y hasta peligrosa.

Más de una linda jóven ha adquirido allí un catarro, que la hace brillar por su ausencia en las fiestas y en los paseos.

Estos no se ven tampoco muy concurridos, pues cuando menos se espera, descarga la nube sobre las cabezas de los desdichados viandantes.

Por fortuna en el Casino hay sitios resguardados de los rigores de la estacion veraniega, donde pasan gratamente las horas.

Prescindiendo del baile, los aficionados al juego tienen ya los caballitos y el sieto y medio.

En los primeros las puestas no suelen pasar de una peseta; en el segundo no se cruzan tampoco cantidades considerables.

La antigua partida del año anterior se ha instalado en el propio local de antes: á su cabeza figuran la marquesa de la Laguna y el Sr. Romero Robledo, é inútil es decir que presidida por tales personas, es alegre y bulliciosa.

Pero el famoso hombre político, en compañía del conde de Reparaz, va á hacer una breve escursion á esa corte por causas electorales, y su ausencia no dejará de hacerse sentir.

La direccion del Casino lucha sin descanso contra las contrariedades que le oponen la naturaleza, y ofrece cada día nuevas distracciones á sus abonados y al público en general.

Ya anuncia para el domingo otra funcion que de seguro llamará la atencion: un concierto en que deben dejarse oír nuestra simpática compatriota Bibiana Perez, tan aplaudida durante la última campaña del reglo coliseo, y el eminente bariton y no ménos distinguido maestro Napoleón Verger, secundados por los Sres. Varela y Urrutia.

La fiesta promete ser interesante y verse sumamente concurrida, debiendo verificarse en el magnífico salon del suntuoso establecimiento.

Es posible la honren con su presencia SS. AA. las Infantitas doña Isabel y doña Eulalia, que el miércoles cumplieron lo prometido á la empresa del teatro del Circo, asistiendo á la representacion dispuesta en su honor.

El programa se componia de la antigua, pero nunca vieja, zarzuela de Ventura de la Vega *Jugar con fuego*, y de ejercicios de los perros de Mr. Charles Roblot.

Las bellezas donostiarres y madrileñas ocupaban palcos y butacas, y la noche resultó agradable para todos los espectadores, á pesar del frío que se sentia en la sala; porque la empresa, dando fé al almanaque, y creyendo que estamos en Agosto, habla dispuesto que se hallasen abiertas puertas y ventanas.

Anoche comenzó «sus tareas» según estilo de cartel, la compañía formada por Julian Romea y Vallés, en el coliseo Principal de esta ciudad.

Ya en mi epistola anterior dije cuáles componian aquella, resultando el cuadro armonioso y agradable.

Mam'zelle Nitouche constituyó la pieza de resistencia, siendo muy bien desempeñada por todos y entreteniendo gratamente al auditorio, que en su mayoría no la conocia, por no haberse representado antes aquí.

La breve temporada del coliseo de la calle Mayor, promete ser productiva y feliz, porque se ha hecho bastante abono, y porque la inclusion de la temperatura es propicia para los espectáculos en sitios cerrados.

En cambio, los al «aire libre» no tienen suerte en la temporada presente.

El domingo no puede efectuarse la primera corrida de toros, en que debia trabajar solo el *Espartaco*; el motivo es que el diestro no se halla restablecido de las heridas sufridas recientemente.

Imagínese el dolor del empresario Arana y de los aficionados!

Hasta el 12 del corriente no abrirá sus puertas el restaurado Circo Taurino, pero aquella tarde matarán Lgartijo y Frascuelo—si el tiempo lo permite—bichos de acreditada ganadería.

Empieza á creerse que la capital de Guipúzcoa no ofrecerá este año la animacion de los

anteriores, pues aumenta poco el número de forasteros, y hay muchas camas vacias en hoteles y casas particulares, cosa que no ha sucedido nunca en San Sebastian durante el mes de Agosto.

Los trenes dejan poca gente entre nosotros; y los últimos dias nos han traído únicamente á la señora de Ustariz y su hija, que vienen á acompañar á su hija y hermana la condesa de Reparaz; al embajador de Francia M. Gambon; al Sr. D. Nazario Calonge y su familia, y en fin, al jóven marqués de Villapanés.

Y no puede decirse que Biarritz tiene la culpa; pues según noticias fidedignas, no es allí mayor la concurrencia, ni tampoco más grande el número de madrileños ni de parisienses. Estacion manqué, como estos dirian.

ASMODEO.

Un documento inédito.

Paris 31.

En la sala de manuscritos de la Biblioteca Nacional se conserva un tomo de 127 fóllos, muy curioso por la variedad de documentos históricos que contiene. Notas diplomáticas, poesias en latin, italiano y español; copias de cartas de personajes dirigidas á Felipe II, entre ellas algunas de su padre Carlos V; una relacion sobre la guerra del Piemonte, otra sobre las obligaciones que tenia Italia á la corona de España; dos cartas escritas en el año de 1618 por Vaca de Castro, arzobispo de Sevilla, á Felipe III, dándole cuenta de sus gestiones encaminadas á que el Papa Gregorio XV admitiese como patrona de España á Santa Teresa de Jesús. Estos y otros documentos comprendidos en este tomo pertenecieron á una familia italiana, Minutoli. En algunos fóllos se lee este sello impreso: «Di casa Minutoli Tegrinli», y todos se relacionan con la historia de Italia y España desde fines del siglo XVI hasta la primera mitad del siglo XVII.

Abundan las poesias, todas sin firma de autor y escritas con letra cursiva de difícil lectura. Algunas de ellas retratan la época del gobierno y caída del conde duque de Olivares.

Copio á continuación una de las composiciones encuadradas en este tomo archivado y clasificado en la Biblioteca de la rue de Richelieu con este epigrafe: «Miscellanea latina, italiana, y spagnola.» Fóllo 142.

A la benida de su Majestad (Felipe 4.º) de Cataluña.

Leon que ynbencible ruge prebenga aparato y pompa a nuestra buelta a Casti la mas que a sus Cesares Roma.

B nga vuestra Magestad. muchas becas en buena ora y aprestaos arcos triunfales como al Cielo las historias.

De conquista las banderas colgad la Iglesia de Atocha ya el labrador San Isidro remitiréis las que os obran.

Este si que es Rey baliente que desaa su tierra propia no como otros Reyes Diablos que en la extraña se coronan.

Esten Lutero y Calbino muy de espacio en Barcelona y si a dar Dios remedio por acá no se dispone.

Si Perpiñan se perdió poco gran Señor y importa que agiatis la socorrian Laganas y la hinciosas.

Que Lerida no se gaoe e higo pieito y poca ropa que se ara la Primavera lo mismo Señor que ahora.

Todos nuestros Grandes oñan ynñidad de coronas que oivias y murales de preclaros lores hozran.

Materia as dado a la fama que en las yeguas mas brionas contra Lerida tomaron caballos en Barcelona.

Gran soldado es Leganes testigo Italia en sus obras el Casal de Mozferrato ya le cogió por la cola.

Habemos claro mi Rey que ya España ha derota el Portugues más se engrie el Catalan mas e entons.

Lo militar no se exerce lo polytico lo estorna los que pierden nos gobiernan los que ganan se rrinocan.

Quien mete a Joseph Gonzales en cosas que no le tocan que no syempre se combienen las garchas con las cotas.

Baya bropera á Navarra para perder á Pamplona sera buestro hijo Pelayo Rey de las Asturias soles.

Porque ya os bió en la jornada el que mas se os apasiona con pies de plomo a la yda y a la buelta por la posta.

Sy carriños de El Retiro señor tan apriesa os torban Rey que a retirarse llega mucho sus armas dasdora.

No se castiguen soldados aunque se buelvan a tropas que buen exemplo les queda de el mismo Rey en persona.

Justamente se queria el de Medina Sidonia a g'ar con algunas tierras por si se an de perder todas.

Mirad que es Guzman el bueno soldado a ber si las toma y os podra volver aquellas de espues que perdáis e otras.

Advertid al Conde Duque pues por Alcaide lo toca que guarde á Fuenterabie sino es que os bue ba la copa.

Bed que no ay dos Almirantes en la nacion Española y el uno que ay está lejto porque a este mal no se opong.

Juanillo el Jaoverro es fuerza que la socorra el casso por ventura desecorad por tramoya.

Por casarse Enrique octavo dexó a su mujer por otra se yntroduxo la Sreña que oy la gran Bretaña Nora.

De Enrique le an confirmado hasta desdicha os infama nombres de Enrique y Julian quenta Rey con las historias.

España se bu oprimida la Yglesia esta peligrosa y aun pierdo que en los mas grandes la fee y la lestad goberna.

Hora la Ciudad de Dios por llena del pueblo sola y en mi sin ser Geremias

no son las lagrimas pocas. Pero yo de que me aflixo solo un Oristo el Alma adora por el morirá aunque el Turco me lleve a Constantinopla.

Que estan en tan triste estado vuestra Magd. poderosa buestros basalles que tienen oy la muerte por liojanja.

Boluntad pues tenga el Reyno Justos banquetes pandorgas que si se perdieren a priessa asi se an de agcer las cosas.

LA «GACETA».

Fomento.

Sancion de dos leyes referentes á obras públicas.

—Real orden de 23 de Julio, nombrando estadı-tico numerario de derecho politico y administrativo de la Universidad de Granada al auxiliar de la facultad de derecho de Zaragoza, D. Antonio Ibarra y Loyre.

—Otra de 31 de Julio, autorizando á los profesores de primera enseñanza para que puedan asistir á las sesiones del próximo Congreso pedagógico de Barcelona, sin necesidad de solicitar licencia.

Hacienda.

Real decreto de 31 de Julio, reorganizando los archivos provinciales de Hacienda en la forma siguiente:

Se confía al cuerpo de archiveros bibliotecarios y anticuarios la reorganizacion de los archivos de Hacienda de las provincias, su arreglo definitivo y servicio de los mismos, quedando aquellos funcionarios dependientes del ministerio de Fomento, en cuanto á la reglamentacion y régimen del cuerpo á que pertenecen, y de Hacienda y sus delegados en provincias, en lo referente al servicio especial para que sean nombrados.

El personal del cuerpo de Archiveros Bibliotecarios que ha de entenderse adscrito al servicio de los archivos de Hacienda en las provincias, se compondrá de ocho oficiales de tercer grado, ocho ayudantes de primero y treinta y tres de segundo. Habrá además diez y seis aspirantes de segunda clase, y se distribuirá dicho personal entre las diferentes provincias con arreglo á la adjunta planta.

Los haberes de los individuos del cuerpo empleados en los archivos de Hacienda, y los gastos para material, se satisfarán durante el actual año económico, con cargo á los créditos comprendidos en el art. 5.º de los capítulos 3.º y 4.º de la seccion octava del presupuesto de obligaciones de los departamentos ministeriales.

El personal subalterno de aspirantes y mozos para el servicio de los archivos dependerá de la Intervencion general de la Administracion del Estado, y se nombrará en la forma determinada para los destinos subalternos de Hacienda.

Real orden de 27 de Julio no admitiendo demanda contra la real orden de 23 de Marzo de 1886, que desestimó una queja del rematante del impuesto de consumos del Escorial.

—Otra de 18 de Julio desestimando la demanda contra la real orden de 15 de Enero de 1886, revocando un acuerdo del delegado de Hacienda de Zaragoza.

AL MENUDEO.

Lo del «Nautilus».

Nos ha llamado la atencion ver esta noticia telegráfica en *La Correspondencia*:

«Barcelona 3 (4 tarde).—En vista de los insistentes rumores sobre gravedad de un incidente ocurrido á bordo de la corbeta *Nautilus* en su travesía de Atenas á Barcelona, he visitado al comandante del buque quien me ha recibido afectuosísimo, pero encerrado en la mayor reserva y manifestándome haber dado cuenta al ministro, como era su deber, de los sucesos ocurridos.

Sin faltar, pues, á determinadas consideraciones y por los datos extraoficiales que he podido proporcionarme, puedo decir que existen arrestados á bordo del *Navarra* tres oficiales del *Nautilus*».

Se indica también que se trata de faltas de disciplina.

«Port-Said 3.—Ayer salió de este puerto el vapor-correo de la Compañía Transatlántica, *Isla de Pansy*.

En cuanto el Sr. Ducazael tuvo noticia de la desgracia ocurrida ayer tarde en Santo Tomás, decidió dar una funcion á beneficio de las familias de las víctimas ocasionadas por el hundimiento, cediendo á su favor el producto íntegro de la entrada.

Un incendio y tres víctimas.

Anoche se recibió en los centros oficiales el siguiente telegrama:

«Albacete 3 (10 30 n.).—Anoche á las nueve se declaró un incendio en una casa de la aldea de Zamora, pedania del Salobral, ocasionando la muerte de Constantia García Sanchez, de un hijo y de un hermano suyo, quienes aparecieron carbonizados.

El fuego fué casual y producido por una lata de petróleo.

Ha salido para Galicia el director general de Infanteria general Daban, y el general Chinchilla para las provincias del Norte.

Se han concedido los honores de jefe superior de administracion civil á D. Federico de Loygorri y D. Nicolás Acero y Abalde, y el de jefe de administracion civil á D. Juan Agustí y Carreras.

Ha regresado de Valencia y Cartagena el director de Agricultura, D. Carlos Pastor.

En la fiesta nacional.

Entre las contiendas raras que los juzgados se ven obligados á decidir, no es seguramente la menos estravagante esta originada en Villabona.

Parece que el empresario de una corrida de novillos, antes de que esta se efectuara, vendió la piel de los toros á razon de á real por libra, con descuento de un real tambien por cada agujero que en ella hicieran los toreros.

Pues bien, la piel de uno de los novillos resultó con un peso de 27 libras y 29 agujeros (¿qué tal?) por lo cual el comprador exigiendo el rigoroso cumplimiento de las condiciones del contrato, reclama la piel gratis, más dos reales por el exceso del número de agujeros sobre el de las libras.

El empresario se niega á satisfacer tal exigencia, y el pleito parece que está ya sometido á la decision del juzgado correspondiente.

EL CRÍMEN

DE LA CALLE DE FUENCARRAL

Declaracion del Sr. Millan.

Ya dijimos ayer que era imposible conocer lo que conste en el sumario, por la absoluta reser-

va que guardan las personas que lo conocen. Por esta razon, ningun informe puede ser autorizado; pero como algunos periódicos dan hoy cuenta de ella, y anoche la dió *El Resúmen*, nosotros, sin responder de su exactitud, repetiremos que parece que el Sr. Millan negó de una manera rotunda que Varela hubiera salido de la Cárcel, como tambien que fuera cierta la acusacion del Sr. Ramos, cuyo testimonio parece recuado.

Tenemos entendido que el Sr. Millan indicó los nombres de varios penados y de empleados que pueden demostrar la inexactitud de la declaracion del Sr. Ramos.

Al hacer estas y otras declaraciones, el señor Millan no sufrió ningun ataque ni formuló ciertas protestas, ni hizo exclamaciones, limitándose siempre á contestar las preguntas que formulaba el Sr. Peña.

Uno de los puntos más importantes de la declaracion, es el relativo á la conversacion que se dice tuvo el Sr. Millan con la mujer de Cámaras el día 1.º de Agosto en un puesto de agua de la plaza de Oriente.

No solo negó, sino que procuró además demostrar la falsedad de esta imputacion, dando cuenta detallada de todos sus pasos en aquel día, de los sitios donde estuvo, de las personas con quien habló, etc., etc.

Juez.—¿Es cierto que José Varela, en las primeras horas de la mañana del 2, tuvo con Vd., á instancias suyas, una larga conversacion?

Millan.—Es falso, de todo punto falso. Yo no he hablado con Varela hasta por la tarde de aquel día, cuando supe que la señora asesinada en la calle de Fuencarral era la madre del referido preso.

Juez.—¿Conocia Vd. anteriormente y habla tratado al José Varela?

Millan.—No le conocia apenas. Tanto es así, que un día, al hacer mi visita á la prision, abrí la puerta de la celda de un preso que es conocido con el alias de *El Varela*. Este Varela (que no es el José Vazquez) tenia la costumbre de estar todo el día subido á la reja y hablando con la gente que iba por los desmontes que circundan la Cárcel. Cuando abrí la puerta de la celda, el apodado Varela, que estaba subido en la reja, se bajó inmediatamente, y viendo yo que no tenia debajo de la ventana ninguna cosa en la cual apoyar el pié para encaramarse, le dije: «Pero hombre, ¿cómo se arregla Vd. para subirse á la ventana?—Pues muy sencillamente—me contestó—mire usted.» Y diciendo y haciendo, tomó carrerilla y se encaramó de nuevo. Yo entonces, haciendo bajar, y creyendo que era el José Varela, de quien habia oido decir que tenia madre y que ésta era una señora de buena familia, le dije: «Hombre, parece mentira que sea Vd. tan trasto y que no hagan media en Vd. las congostas de su pobre madre. Usted, que es de familia tan distinguida, debia, por pudor siquiera, no hacer tantas tonterías como hace.»

El chico estaba sombrado, como si no entendiera lo que le decia. Unicamente contestó: «Pero si yo no soy de familia distinguida ni tengo madre tampoco.»

El vigilante primero accidental Sr. Barco, que estaba presente, me dijo: «Está Vd. confundido, señor director; éste no es el Varela que Vd. cree, y que aquí es conocido por *el Marquesito*. A éste lo llaman Varela de mote, y aquel se llama Varela de apellido. José Varela ocupa la celda 104.»

Figúrese Vd., señor juez, si conoceria yo á Varela, cuando lo confundia con otro....

Historia del crimen.

*El Liberal* reconstituye hoy el crimen, y dá por supuesto que se conocen ya todos sus detalles y pormenores.

A fin de que nuestros lectores no ignoren nada de cuanto se escribe, reproducimos á continuación la historia que hace *El Liberal*:

«Varela—dice—salió de la Cárcel-Modelo, según parece, el día del crimen, á las cuatro de la mañana, entre dos luces, cuando acaba el alumbrado del establecimiento y sin no permite ver con claridad las cosas a la luz del día, cuando se abrió el rastrillo para que saliese el genista.

Varela iba acompañado, según se dice, del vigilante de la primera galeria, Sr. Rico. Dirigiéronse hácia la Cuesta de Arceiros. Allí parece que se despedian siempre para ir cada uno por su lado, y allí se citaban para volver á entrar juntos en la cárcel.

«¿Dónde fué Varela? Ya nos lo dirá él mismo si son ciertas las últimas declaraciones que figuran en el sumario.

Entre tres y cuatro de la tarde Varela regresó á la cárcel. Recuérdese que pocos dias despues del crimen *El Liberal* preguntó si era cierto que el día 1.º de Julio se habia visto en la Puerta del Sol á Varela separarse de otros amigos, montar en un coche de punto y ordenar al cochero que le llevase á la Cuesta de Arceiros.

Dice anoche un periódico que Varela fué sacado de su celda á las nueve de la noche del mismo día del crimen, y fué conducido al despacho de un funcionario de la Cárcel. No volvió á ingresar en la prision hasta la madrugada del día 2. Pero no fué llevado á su celda sino á otra. La número 104 no la ocupó hasta por la tarde.

«En la mañana del día 2 el subalterno Ramos que por complacer al preso de la celda de 38, á causa de no estar de servicio el empleado Sr. Lugiado habia llevado una carta á la señora S..., hermana de aquel penado, estaba quejándose del mal recibimiento que aquella señora le habia hecho y deduciendo que algunas familias manifestaban poco afecto hácia sus penados que se hallan en la Cárcel!

Entonces parece que fué cuando Varela y el Cerrajero empezaron su conversacion, cuando se habló de la osadía de las mujeres y del adulterio, cuando el hijo de doña Luciana le amó animal al Cerrajero y se burló de su ignorancia.

«Tú no sabes una palabra—le dijo Varela al Cerrajero.—Yo sé algo por la educacion que he recibido de mi madre. ¡Pobre madre mia! ¡Buen pago la he dado!

«¿Pues qué has hecho?—preguntó el Cerrajero.—Una barbaridad. He matado á mi madre.

«¿La has matado?—La he matado; es decir, yo no la he matado, pero es lo mismo, yo he tenido la culpa, y si el otro no se le hubiese dado yo lo hubiese hecho.

«¿Mentira! ¡Eso es una barbaridad! Tú no eres hombre para quitarle á nadie la vida.

«¿Que no soy hombre? Capaz soy yo de cargarme á todo el ramo de penales entero.

«¿Y para qué la has matado?—La intencion era robarle solo, pero el demonio se ha puesto por delante y no ha habido más remedio que asesinarla para que no nos conociese.

«¿Qué, no has sido tú solo?—No. A poco de salir de la Cárcel y entrar en Madrid me encontré con M... íbamos juntos hácia mi casa y nos encontramos con L, que se vino con nosotros.

«Serian las nueve cuando entré á ver á mi madre; la pedí dinero, y como no queris darme lo tuvimos una bronca de primera; por fin me dió 25 duros, ya ves tú, un perro chico.

Almorzamos, y como habia convenido con M. y con L., le di un asarótico a mi madre.

Poco despues mi madre se retiró a descansar, y cuando la creímos dormida por el narcótico, L. se fué a la cocina con objeto de entretener a Higinia, que creia que solo se trataba de un robo y que encargó que no se hiciese daño a la señora: M. se dirigió a la habitación de mi madre y yo me quedé en una habitación inmediata.

Dirigióse M. a mi madre y al intentar desabrocharla el pecho, mi madre hizo un movimiento..... De pronto salió M. todo asustado y me dijo: —Tu madre está volviendo en sí y ha dado señales de irse a incorporar.

—Estamos perdidos, le he contestado yo..... Nada de que nos vea robarla; no quiero aparecer como ladron a sus ojos, ¡eso nunca! porque entonces, ¡adiós herencia!

—Bueno, ¿y qué hacemos? —Acabar de una vez..... Si no arreglamos esto, me pego un tiro.

Entonces M. volvió a la alcoba y le dió una puñalada en el corazón a mi madre. ¡Pobrecilla! Despues apoderóse de un fajó de billetes de Banco y algunas alhajas y me lo dió.

¿Es esta la declaración de Ramos? ¿Sabe algo de esto el Cerrajeró? ¿Le ha dicho a alguien que no es el juez? ¿Tendría medios el juzgado de comprobar estas referencias?

Sigamos la historia: Quédate, no sé más cosa que fundamente, que cuando Higinia se enteró de lo ocurrido quiso gritar, creyendo que así sería su responsabilidad menor, pero que Varela la dijo que perdería más que nadie y le dió un billete de 1 000 pesetas.

En seguida se marcharon todos dejando la puerta cerrada y llevándose la llave, entraron en el café de... y a morzaron tan oprimadamente que Varela salió embriagado.

Cuando Varela concluía su conversacion con el Cerrajeró y se enteró de que Ramos lo habia oído todo, parece que dijo: —¿Qué te des como unos y desafío a cualquiera a que me delate.

Mañana leerá V. en los periódicos un crimen: le llamarán «El crimen misterioso» ¡Y tan misterioso! ¡Quisiera cogé a los que le han cometido!

¿Es cierto que oyó esto Ramos? ¿Lo ha dicho ante el juzgado? ¿Lo sabe el juez? Sigamos la historia: Despues parece que Varela contó los últimos pormenores del crimen. La Época dice anoche que alguien ha debido decir que al acto de que trató el cóndáver de la señora de Varela asistieron, además de la Higinia, una mujer y un hombre.

Contradicciones.

Existen palmarias—dice La Iberia—entre lo declarado por el Sr. Ramos y lo declarado por Higinia Balagner, respecto de la hora en que salió de la Cárcel José Varela el día 1.º de Julio.

Segun Higinia, como se recordará, Varela estuvo en casa de su madre en la tarde del 1.º de Julio, en cuyas horas cometió aquel el crimen.

Segun el Sr. Ramos, Varela salió de la Cárcel el día del crimen a las seis de la mañana, regresando al medio día, y que luego volvió a salir a las ocho de la noche del mismo domingo, entrando de nuevo a las cuatro de la madrugada del lunes con una buena cagorza.

De creer a Ramos, mal podía estar Varela en casa de su madre en la tarde del domingo, si habia ido a la Cárcel a las doce de la mañana y habia salido a las ocho de la noche.

De creer a Higinia, cae por tierra la aseveracion de Ramos en tal punto.

¿Cuál de los dos dice verdad?

Por qué no se forma causa aparte.

Hemos procurado informarnos de las razones que tuviera el juzgado para no mandar formar causa aparte por quebrantamiento de condena.

Debemos hacer constar, en prueba de nuestra sinceridad, que aquellas razones nos parecen fundadas.

No hay en la causa hasta ahora—afirma La Iberia—contra Varela indicio alguno concluyente de que tuviera participacion como autor material ni como inspirador en la muerte de su madre, porque la acusación solamente la declaración de Higinia Balagner y la que hace tres días prestara el capataz Ramos, las cuales discuerdan entre sí en un punto esencial, como lo es el de las horas que dicen pasara aquel fuera de la Cárcel el 1.º de Julio; pero el juzgado no por eso excluye la hipótesis de la posibilidad de que Varela haya sido el asesino.

Si esto último resultara demostrado y se demostrase asimismo que el ex director de la Cárcel Modelo ha asegurado que no salia el hijo de doña Luciana de la cárcel, constándole lo contrario, la responsabilidad mayor del Sr. Millan Astray no sería la que pudiera resultar en la causa por quebrantamiento de condena, sino la de encubridor del asesinato, porque lo es el que encubre a los autores del delito con las circunstancias especificadas en el Código penal y que en el caso de referencia concurrirían.

Y esta responsabilidad podría ser mayor aún, al se demostrase que Varela salió de la Cárcel de acuerdo con el Sr. Millan Astray, porque éste entonces habria realizado un acto, sin el cual no se hubiese consumado el delito, y sería tratado como coautor.

Mientras no quede—añade el colega—alejada la posibilidad de que cualquiera de estas dos cosas suceda, el juzgado cree que no debe separar del hecho principal que se persigue en la causa, el de la salida de Varela; porque solo entonces se podrá determinar si ésta constituye un delito independiente y sin relacion con el crimen de 1.º de Julio, ó por el contrario, es un delito conexo, de que debe conocerse por los mismos autos.

En la Cárcel-Modelo.

El juez mandó que compareciesen a las siete y media de la tarde de ayer, Rufino Sanabria, el gasta y el preso 175, y despues de leerlos el Sr. Muzas las declaraciones que prestaron anteayer, todos ellos las firmaron, refiriéndose acto continuo los tres testigos.

El juez Sr. Peña mandó al alguacil que fuere a la casa núm. 6 de la plaza de Cánovas del Castillo, y que llevase a la mujer de Cámara y a la madre de Calero, con objeto de preguntarle si era cierto que la noche del 1.º de actual habian estado ambas en un aguaduco de la plaza de Oriente hablando con el Sr. Millan Astray.

El alguacil volvió diciendo que ninguna de las dos mujeres se encontrabá a la sazón en su domicilio.

Entre tanto, los individuos del juzgado examinaron varios libros, y a las ocho y media se dirigieron a la Cárcel de Mujeres.

Secreto á voces.

La ida del juzgado a la Cárcel de Mujeres estaba relacionada con un pliego que el director interino de la Cárcel habia dirigido al juzgado acerca de lo que entre las presas se decía: esto es, que Higinia y Dolores se habian hablado desde sus celdas respectivas y dádose cuenta circunstancial del crimen.

Algo de ello debieron entender las presas de la galería en que están las celdas de Higinia Balagner y Dolores Avila.

Parece que entre la celda de Higinia y la de Dolores estaba, casual ó puesta intencionalmente, una presa llamada Isabel.

Isabel oyó llorar a Dolores Avila lamentándose de su mala suerte, y entonces Higinia la llamó por su nombre.

—¿Eres tú, Dolores?—preguntó Higinia.

—Sí, ¿y tú, quién eres?—respondió la aludida.

—¿Pero no me has conocido? Soy Higinia.

—Pues buena la hemos hecho.

—No te preocupes de eso—dijo aquella—que nosotras somos inocentes, y saldremos de aquí para verlos a ellos ir al palo.

—¿Y si nos llevan a nosotras tambien, como a la de la Guindalera?—dijo Dolores.

—No lo creas—añadió Higinia.—Cuando yo ves mal la cosa, lo declaro todo y se acabó....

—Pero no te crearán—interrumpió la Dolores.

—Sí me creen; pero lo que sentiré es perder al señorito Pepe (aludía al Sr. Millan Astray.)

—¿Pero no te proteje?—preguntó Dolores.

—Claro que sí, y él me manda que calle, pero yo no puedo más, pues todos los días esos señores del juzgado me andan trayendo y llevando como un zarandillo.

—Pues no cantes hasta que no haya más remedio—dijo Dolores.

—Ellos están presos—repuso Higinia—y tal vez hablen contra nosotras; pero en cuanto yo me entere, los denuncio, y se acabó todo al señorito Pepe Varela, que es el peor de los hombres y de los hijos.

La conversacion terminó a poco rato, y otro ú otros días continuó en idéntica forma tratándose del crimen.

La presa Isabel debió contar algo a las demás, puesto que anoche el juzgado dispuso que Isabel y otras once presas compareciesen en la sala de Audiencia a prestar declaración.

Isabel refirió punto por punto las conversaciones que habia sorprendido, y las demás presas confirmaron en todos sus partes lo dicho por su compañera de prisión, añadiendo que habian entendido perfectamente el nombre de José Varela mezclado entre los detalles del crimen.

A las diez y media de la noche salió el juzgado de la Cárcel de mujeres.

Cuestion de fecha.

Está probado que Blanco abandonó Madrid el día 17 de Mayo y no el 7 de Junio como equivocadamente se ha dicho. Es decir que el amante de Higinia Balagner tenia, segun esto, conocimiento del plan del crimen y de las personas complicadas en él mes y medio antes de cometerse.

Blanco temia que se le creyese a él complicado tambien por las relaciones que sostenia con Higinia, y para librarse de toda sospecha, se marchó a Oviedo dos días antes de San Isidro.

Todos seguirán presos.

Uno de nuestros colegas presume que entre las medidas que el juzgado habria de acordar anoche, figuraria la libertad de alguno de los presos últimamente detenidos.

Nada más lejos que eso—dice La Iberia—de la corriente por donde van las cosas. Nos atrevemos a asegurar que al juicio oral irán como procesados todos los que hoy están presos, Varela, Medero, Lassa, Gallego, Higinia Balagner, Dolores Avila y su hermana, Fernando Blanco, el Sr. Millan Astray y el vigilante Rico.

Todos ellos se sentarán en el banco de la Audiencia, y antes de que ese día llegue no se decretará la libertad de ninguno.

Conducciones.

Ayer salieron en una conduccion 20 penados. Hoy lo verificarán más de 100; entre éstos van el adjunto a la direccion Julio Elizalde y el cabo de vara Martínez, que fué hasta hace poco escribiente del Sr. Millan Astray. El primero va a Valencia, y el segundo a Cartagena.

Otras noticias.

Los indicios y revelaciones que hasta anoche eran conocidos hacian presumir—segun El Imparcial—que la impresion última coincide con las acusaciones primeras de la voz pública.

Hoy por hoy—añade—se insiste en considerar como autor material del crimen a Varela, coautor ó cómplice a los otros y encubridoras a las mujeres detenidas.

—El juzgado se propone terminar el sumario en un breve plazo.

Se espera la contestación a un exhorto dirigido al pueblo de Fernando Blanco. Si en este se confirma que Blanco estuvo allí en la fecha que ha dicho en sus declaraciones, será puesto inmediatamente en libertad.

—Hoy mismo—dicen varios periódicos, entre ellos El Imparcial—serán puestos en comunicacion los presos José Yaquez Varela, Evaristo Medero, Enrique Lassa, Avelino Gallego, Higinia Balagner y Dolores Avila.

Ignorábase si el vigilante Sr. Rico disfrutará tambien de igual beneficio, aunque creemos probable que así suceda.

El Liberal en cambio cree que continuará la incomunicacion, y hasta dice que se ha ampliado la de la Higinia y Dolores Avila.

—El Sr. Millan Astray—segun La Iberia—ha sido suspendido de empleo y sueldo.

La familia del Sr. Millan ha recibido orden para que desocupe, en el término de cuatro ó seis días, las habitaciones que en la Cárcel-Modelo tenia dicho funcionario.

NOTICIAS DE HOY.

El juzgado.

Se ha constituido esta mañana en la Casa de Canónigos a la hora de costumbre, y despues de permanecer breve rato en ella, se ha trasladado a la Cárcel-Modelo.

En la Cárcel-Modelo.

A las dos de la tarde, que venimos a escribir estas líneas para provincias, continúa el juzgado en la Cárcel-Modelo.

Ha ido con el objeto de tomar declaración al vigilante Sr. Rico, que parece lo ha solicitado así.

Todo el tiempo le ha invertido en esta diligencia, que continuaba cuando nos retiramos. Los presos por esta causa continúan incomunicados a esta hora.

Esta mañana han estado en la Cárcel-Modelo seis sargentos de la Guardia civil vestidos con el uniforme de su instituto, que tienen en su poder el nombramiento de ayndantes-capataces de la Cárcel-Modelo.

La declaración del Sr. Rico.

Segun las noticias que nosotros tenemos, reviste verdadera importancia la declaración que el Sr. Rico ha prestado hoy ante el juzgado instructor, que con este objeto se personó esta mañana en la Cárcel-Modelo.

Las revelaciones hechas por el empleado señor Rico, son, segun se dice, de interés para el esclarecimiento de los hechos, que fueron denunciados por el ayudante capataz Sr. Ramos.

Despues de lo dicho por el Sr. Rico, el juzgado ha creído necesario tomar declaración al empleado Sr. Bes y a dos rancheros de la Cárcel.

Estos testigos han confirmado, a lo que parece, algunos de los puntos de la declaración del Sr. Rico, de interés tambien para que se haga mayor luz en el proceso.

Nueva declaración.

Ayer tarde se trató de buscar en las casas situadas frente a la Cárcel Modelo, a una mujer que se supone sea la del penado Cámara, para que hoy se presentase al juzgado.

Hasta las seis de la tarde nadie ha estado en la Casa de Canónigos.

La citada mujer se supone sea llamada con el objeto de que determine en cual de los puestos de la plaza de Oriente dijo haber visto a la Higinia Balagner, punto de la declaración que no aparecia convenientemente aclarado, y que nuevos indicios aconsejan determinar con precision.

El nuevo análisis.

Las noticias que nosotros tenemos, parecen confirmar lo que en nuestro número de anoche dejábamos indicado, y hoy reproducen algunos colegas de la mañana.

Esta tarde han estado en el laboratorio judicial los Sres. Toda y Aliz, en el momento en que allí se encontraba el Dr. Vera.

Parece que el análisis de la sangre que se extraerá de las manchas que existen en las ropas de la víctima, se hará con el objeto de averiguar si efectivamente le fué administrado algun alcalóide, con el fin de narcotizarla para realizar el robo.

La tarde de hoy.

La ha pasado el juzgado, desde las cuatro y media que se constituyó, hasta las seis y media, en la Casa de Canónigos.

A esta hora, el juzgado se traslada a la Cárcel-Modelo, y luego despues irá a la de mujeres, entre tanto que el secretario Sr. Muzas, con un escribiente, se dirige a practicar otras diligencias de menor importancia.

Además de las declaraciones que esta mañana ha tomado el juzgado en la Cárcel Modelo, hemos sabido despues que ha ampliado la suya Blanco, el amante de la Higinia Balagner, coincidiendo en lo dicho primeramente, si bien hemos oido que ha dado nuevos detalles, que pueden servir para ilustrar el juicio que se forme de la sirvienta de la víctima.

Tanto en la Cárcel Modelo, como en la de Mujeres, continuaban a última hora de la tarde las incomunicaciones de los que lo están por esta causa.

Esta tarde a última hora, segun nuestras noticias, habrán tomado posesion de sus cargos en la Cárcel-Modelo, los sargentos de la Guardia civil.

Esta resolucion, segun hemos oido, se tomó hace dos ó tres días, despues de una conferencia entre el subsecretario de Gracia y Justicia y el director actual de la Cárcel Modelo.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

El comercio de cereales.

Paris 3.—Un despacho de Viena dice que la comision internacional encargada de los trabajos preparatorios del Congreso de comerciantes en granos, de acuerdo con la Bolsa de cereales y harinas de Viena, ha resultado que en los días 27 y 28 del mes actual se celebre el 16.º Congreso internacional del comercio de cereales y granos, en el local del Pósito de dicha capital, en vista de que el palacio de la Rotonda está ocupado por la Exposicion.

Recepcion diplomática.

Berlin 3.—El Emperador de Alemania recibió el medio día en audiencia particular al enviado extraordinario turco, Munir Bejá.

El Rey de Portugal en Barcelona.

Barcelona 4.—Al amanecer de hoy ha fondeado en este puerto, atracando al muelle llamado de Barcelona, el acorazado portugués Vasco de Gama, que conduce a bordo al rey de Portugal.

Como éste viaje de rigoroso incógnito, el buque no exhibe el estandarte real.

En este momento, las ocho, el Vasco de Gama salda a la plaza con 21 cañones.

Se cree que el rey desembarcará para visitar la Exposicion Universal, y que pronto continuará su viaje a Marsella.

Los Italianos en Zula.

Londres 4 (via cable Bilbao).—Un despacho de Snes recibido esta mañana anuncia que un destacamento de infantería de marina italiana ha enarbolado la bandera de su nacion en Zula, al Sur de Massuah, proclamando con las formalidades debidas el protectorado de Ita la apbre dicho distrito.

Al mismo tiempo el gobierno de Roma ha dirigido una nota a las potencias signatarias del convenio de Berlin notificándoles este suceso, diciendo que es la consagracion física de un hecho ya existente y añadiendo que el protectorado se proclama a consecuencia de las peticiones reiteradas de los habitantes de aquel país.—Vibra.

Elecciones parciales en Francia.

Paris 4.—Segun los informes comunicados al gobierno por los prefectos de Norte, Charente Inferior y Somme, resulta que en estos tres departamentos, donde deben celebrarse elecciones para cubrir vacantes en la Cámara de diputados, la conciliacion republicana está seriamente comprometida por los oportunistas, que pretenden acaparar todas las candidaturas.

Los electores del Norte que votaron al general Boulanger, como éste no se presenta, se muestran dispuestos a elegir al candidato monárquico, el cual tiene muchas probabilidades de triunfo.

En la Somme parece que obtendrá la victoria al general Boulanger, gracias a la division de los republicanos.

En cuanto al Charente inferior, donde predominan los bonapartistas, que no presentan candidato, es probable tambien que siga el ex ministro de la Guerra.

En suma, el peligro boulangista continúa en pie sobre todo si no se pone término a las discordias intestinas del partido republicano.

La langosta en Argelia.

Paris 4.—Los telegramas de la Argelia siguen dando cuenta de los estragos causados por la langosta.

Las nubes de este terrible insecto marchan con direccion al Norte.

Germanizacion.

Berlin 4.—Con motivo del viaje del Emperador de Alemania a la Alsacia Lorena, se verificarán en aquellas provincias grandes revistas militares.

Los Italianos en el Mar Rojo.

Roma 4.—Al proclamar los italianos su protectorado sobre Zula, no han hecho mas que regularizar su situacion, pues aquel punto de la costa africana del Mar Rojo estaba ya de hecho ocupado por nuestras fuerzas.

Malas cosechas.

Londres 4.—Las malas cosechas van a ser causa este año de mucha miseria en distintos puntos de Europa.

The Daily News, con referencia a noticias particulares, dice que en el principado de Montenegro reina la miseria más espantosa por haber faltado la cosecha.

Lo que se dice del rey Milano.

Viena 4.—La prensa hostil al gobierno sérvico propaga noticias alarmantes sobre el estado de la salud del rey Milano, al cual supone presa de violentos accesos nerviosos que ponen en peligro su razon.

Dicen que el príncipe heredero, que no cuenta más que doce años de edad, es frecuentemente víctima del carácter irascible de su padre.

Hay que acoger, sin embargo, con prevención estas noticias, dado el enojo de las pasiones que domina en Sérvia, con motivo de la cuestion del divorcio de los reyes, pues los móviles partidarios de la Reina Natalia buscan el medio de conseguir la regencia de éste.

La entrevista de Peterhoff.

Londres 4.—Hay indicios para creer que la entrevista imperial de Peterhoff tendrá un resultado eminentemente pacífico.

Un despacho de San Petersburgo que publica hoy The Daily Telegraph, dice que el Czar y el Emperador Guillermo convinieron en tratar con un criterio conciliador todas las cuestiones que puedan dar lugar a litigios y diferencias en Europa.

La marina francesa.

Paris 4.—Francia no renuncia a su propósito de dotar a su marina de guerra de torpederos y de pequeños cruceros provistos de torpedos. Al efecto se van a construir torpederos con algunas modificaciones importantes, aconsejadas por la ciencia naval.

La Hacienda francesa.

Paris 4.—El gobierno está resuelto a no llevar a cabo el empréstito de que se viene hablando, dejando la responsabilidad del mismo a la nueva Cámara. Entre tanto, el gobierno saldrá de apuros emitiendo bonos del Tesoro y renovando los que hayan vencido.—Vibra.

El Sr. Romero Robledo ha llegado esta mañana a Madrid; dará mañana su voto al Sr. Ducazal, y regresará a San Sebastian por la tarde.

Repite hoy La Regencia por medio de una carta de Cervera, que tuvo más interventores el Sr. Torres Almunia que el Sr. Sanchez Roman.

En La Iberia vemos tambien que el señor Obispo de Leon, por creer que el Sr. Sanchez Roman está afiliado a la masonería, ha ordenado a las personas de la diócesis que combatan por todos los medios la candidatura de dicho señor.

La señora del ministro de Estado, marquesa de la Vega de Armijo, salió anoche para su castillo de Mos, acompañada de su familia.

En la estacion estuvieron despedida el subsecretario de Gobernacion, Sr. Benayas; el general Barges, el conde de Bañuelos y otras muchas personas distinguidas.

Lo ocurrido en Navardes, cerca de Manresa, ha consistido en que los trabajadores de la fábrica del Sr. Valent fueron acometidos antesayer al salir de los talleres, por veinte hombres con palos y armas de fuego, trabándose furiosa lucha, de la que resultaron cuatro heridos y muchos contusos. Debíase la colision a que los obreros declarados en huelga se oponian a que otros ocupasen sus plazas abandonadas.

Han sido detenidos el expresidente de una sociedad titulada Tres Clases Vapor, y otro socialista.

Nuestro muy estimado amigo el Sr. Albareda ha salido anoche para Sigüenza, donde permanecerá diez ó doce días.

El Centro técnico de la Armada.

Esta tarde se ha reunido tambien este Centro que ha continuado ocupándose en el estudio de la ponencia del Sr. Nava.

Lo probable será que hasta parados dos ó tres días no se dé por terminado aquel estudio.

BALANCE DEL DIA.

Como verán ó habrán visto nuestros lectores más atrás, hasta cierto punto ha sido ilongoro, el resultado de los esfuerzos empleados, para procurar la mejor suerte de los infelices obreros ayer tarde, a última hora sepultados en el derrumbamiento de las bóvedas de Santo Tomás, pues a uno de ellos se ha logrado extraerlo con vida.

La faena fatigosa, perseverante y honrada, al efecto empleada, ha durado desde anoche a las ocho, hasta hoy a las doce de la mañana.

Los telegramas hoy recibidos de Sevilla dicen que a las nueve de la mañana llegó a dicha capital el señor ministro de Fomento, siendo en la estacion recibido por el alcalde y numerosas comisiones del cabildo, de la junta de obras, del ayuntamiento, de la diputacion y de todos los partidos.

El alcalde le dió la bienvenida en frases lisonjeras para él y para el gobierno, por el celo que mostraban su desgracia que tan hondamente afecta a los españoles en general y a los sevillanos en particular, contestando el señor Canalejas que aunque no podía permanecer en Sevilla, sino muy pocas horas, esperaba que su visita fuese provechosa.

El ministro, despues de esto, se dirigió a la catedral, examinó los daños producidos, y luego, presidiendo la Junta de obras, oyó los remedios que podrian emplearse para restaurar la catedral, que entre otros, consisten en aumentar la partida que ahora anualmente se consignaba en los presupuestos del Estado para este objeto.

El ministro, por de pronto, parece que ha llevado un auxilio de 6 000 duros, y hará cuanto esté en manos del gobierno por que se logre, en plazo breve, restauracion tan conveniente.

El Sr. Canalejas, despues de estas visitas y

reuniones, almorzó en el gobierno de provincia, y creése haya tomado á las cinco el expreso para estar mañana temprano en Madrid.

Del crimen de la calle de Fuencarral, tambien continúa habiéndose, dejando nosotros reproducidas separadamente las noticias nuevas que hoy hemos podido recoger, que se supone han de ser interesantes cuando sean conocidas con detalles ciertos, pues ha declarado hoy, por petición suya, según hemos oído, el vigilante Rico.

Y como sucesos de actualidad, asimismo se ha habido hoy algo de la elección de Madrid, oyéndose opiniones favorables en los distintos grupos donde se reúnen amigos de los tres competidores, no obstante que uno ha de salir derrotado, pues es sabido que solo se elijen dos diputados.

Este asunto de las elecciones suele ser, sin embargo, muy contingente, y más en un pueblo como Madrid, con poco cuerpo electoral, es verdad, pero muy independiente.

Por lo cual no nos parecen á nosotros tan seguros los cálculos que se oyen á los amigos de los respectivos candidatos.

Lo que parece más probable, á la postre, es que la concurrencia á las urnas no será grande; y que el candidato adicto tendrá la mayor votación.

La elección, sino recordamos mal, principia mañana á las ocho; y terminará á las cuatro; hora del escrutinio.

Todavía algunos periódicos continúan emitiendo juicios varios acerca de la última Pastoral del señor Obispo de Madrid, en que se han hecho determinadas apreciaciones sobre el concepto, como si dijéramos político, de varios artículos del Código penal italiano.

El señor Obispo de Madrid, es una persona excelente y piadosa, justamenté apreciada de sus feligreses; pero habría sido mejor, en concepto nuestro, no tener cuestiones cuyas deriva-

ciones internacionales deben siempre preverse; y cuando además, no pueden maravillarse los periódicos ultramontanos, de que no aprelemos los liberales, la cuestión romana del propio modo que ellos la ven; lo cual nada tiene que ver con el profundo respeto que todos profesamos al venerable Pontífice, que hoy dirige los destinos de la Iglesia.

No sabemos si la ocupación de un nuevo territorio en el Mar Rojo verificada por los Italianos, según hoy nos dice el telégrafo, traerá las complicaciones que suelen acompañar á toda empresa de colonización.

El rey Luis de Portugal ha llegado hoy á Barcelona, á bordo del Vasco de Gama. Más tarde habrá visitado S. M. la Exposición, y mañana seguirá con rumbo á Marsella.

Si, como se cree, regresa mañana el Sr. Canallas, por la noche se celebrará Consejo de ministros.

Más altos los fondos. Ninguna otra cosa extraordinaria.

Cultos. Santo de mañana.—Nuestra Señora de las Nieves y San Emigdio. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Miguel y San Justo, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde procesión y reserva.

En Santo Domingo el Real continúa por la tarde la novena de San Titular, predicando un padre dominico, y terminando con reserva.

En Mosserrat termina la novena de Nuestra Señora de las Nieves, celebrándose una solemne fiesta. A las diez de la mañana habrá misa de Comunión general; á las diez y media con Su Divina Majestad manifestando en la que habrá el panegírico don Fermín Alía, y por la tarde, en los ejercicios, será orador el Sr. Morlans. Concluida la reserva, se hará procesión con la Santísima Virgen por dentro de la iglesia, terminando con solemne salva.

En San Millán continúa la novena de San Cayetano, predicando á las siete el Sr. Mellado. En la Catedral habrá misa mayor con sermón, y predicará el señor Doctor.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 4 DE AGOSTO.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Includes entries like 4 p. 100 int. c., Id. fin de mes., Id. fin de mes., Id. fin de mes., etc.

Las negociaciones cada día más limitadas; muy pocos contratos se han cotizado esta tarde; pero el cambio á que se han hecho lleva la ventaja de un cuartillo por ciento sobre los precios de ayer.

El 4 por 100 interior al contado se ha publicado á 71'45 y 40 en partidas; esto es, de 20 á 25 céntimos más que en la anterior cotización.

A fin de mes, que ayer cerró á 71'25, hoy se ha cotizado desde 71'50 á 60, que es como terminó. El 4 por 100 exterior, con 10 céntimos más; esto es, á 74 por 100, cambio único en partida.

La deuda amortizable no se ha publicado, pero se indica después á 87'50. Los billetes de Cuba sin variación, á 102'90 y 95. Las obligaciones al 5 por 100 del Banco Hipotecario, á 101'40.

Las acciones del Banco de España á 411 por 100, como ayer. Las de la Compañía de Tabacos, extra 108'50 y 103 por 100.

Boletín. A las cinco.—4 por 100 interior contado, 71'4; fin de mes, en firme, 71'60. Firmeza de cambios, pero sin operaciones.

Partes telegráficas. París 4.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 72'81. Londres 4.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 72'18.

Espectáculos para MAÑANA. Jardín del Buen Retiro.—A las 9.—La Traviata.

Felipe.—A las 9.—La gorra de Gomez.—A las 10.—Soltero y mártir.—A las 11:34.—La gran vía.—A las 11:42.—El quito cielo.

A las 5 1/2.—Perico el empedrador.—¿Quién fuera libre?—La gran vía. Príncipe Alfonso.—A las 9.—La cruz blanca.—A las 10.—Monomnía musical.—A las 11.—¿Tío, yo no he sido?—A las 11:34.—Certamen nacional.

A las 4 1/2.—El pájaro pinto.—¿Tío, yo no he sido?—Certamen nacional. Recreos.—A las 9.—Viajeros al tren.—A las 10.—Despacho parroquial.—A las 11.—El golpe de gracia.—A las 11:34.—A punta de tigre.

Maravillas.—A las 9.—Nación.—A las 10.—Segundo acto.—A las 11:34.—Las niñas de Ectja.—A las 11:42.—La verdad desnuda.

A las 5.—Los libros m rinos.—La verdad desnuda. Circo de Price.—A las 5 y á las 9.—Grandes funciones cómicas y artísticas á precios económicos.—Números nuevos y divertidos en español.

Tomás parte entre otros notables artistas, la profesora de equitación Anna Filla, Los Grass'hopper troupe y los clown Pot tlet y Cerra. Circo Hipódromo de Verane.—A las 4 1/2 y á las 9.—Dos verdaderas funciones cómicas, tomando parte todos los principales artistas.—La notable familia Ghiesi, Mr. Kreomo en los zancos y Marcus.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Perna. San Gregorio, 4.

IMPORTANTISIMO

JULIOS FACULTATIVOS.—El Fluido Vital es merecedor al más alto y al único premio que ha de darse por el descubrimiento de un medicamento que, como el Fluido Vital, reuniese las condiciones de firmeza en el obrar sin perjudicar á la salud, que fuera tónico rápido, poderoso y seguro del sistema nervioso, correspondiendo así á las necesidades y exigencias de los pacientes y á las miras de los médicos. El Fluido Vital es el medicamento de la época y revela más que nada su bondad el crédito enorme que ha adquirido en los ciclos que cuenta de existencia, 5 pesetas. Pedid noticias al Instituto Celular (Barcelona), quien lo envía previa remisión de sellos ó giro. Venta en Madrid, Orléans, 41.

FLUIDO VITAL.—Remedio el más absoluto para curar la impotencia, pérdidas seminales, debilidad general, nervios, parálisis, mielitis, etc.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS EN Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico

TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES. El 10, de Oádiz, con escala en las Palmas, y haciendo antes la de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7. El 20, de San Sebastián, con escala en la Gornúa el 21 y haciendo antes las de Liverpool y B y la del Havre el 14. El 30, de Oádiz, haciendo antes escala en Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27, con extensiones á los puertos de Puerto Rico y Cuba, Centro América y puertos del Pacifico y Estados Unidos.

LINEA DE COLON

Combinación para el Pacifico al Norte y Sur de Panamá y servicio á Méjico con trasbordo en Habana. Salidas de Vigo el 30 de cada mes, haciendo antes las escalas de Liverpool el 20, el Havre el 24, de Santander el 27, y de Gornúa el 28, para Puerto Rico, Habana y Colon, retornando por Costa Firme y Puerto-Rico, de donde saldrá dir. esta entre para Vigo y demás puertos de Norte el 15 de cada mes.

LINEA DE FILIPINAS

en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ho-Ho y Cebu, y combinaciones á Kurachee y Bussire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokohama.

LINEA DE BUENOS-AIRES

Santa Cruz de Tenerife, Rio Janeiro y Montevideo. Sus viajes anuales partiendo de Genova, con escala en Marsella, Barcelona, Málaga y Oádiz, de donde saldrán cada ocho semanas, á partir del 6 de Enero.

LINEA DE FERNANDO POO

Larache, Rabat, Mazagan, Mogador, Las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Oádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

COSTA NORTE. Servicio quincenal: Salidas de Oádiz, los días 16 y 30 de cada mes para Tanger, Algeiras, Ceuta y Málaga. Y salidas de Málaga los días 12 y 25 para Ceuta, Algeiras, Tanger y Oádiz, por el vapor MOGADOR.

COSTA NOROESTE. Servicio mensual de Oádiz á Larache, Rabat, Casablanca, Mazagan y Mogador por el vapor SABAT. SERVICIO DE TANGER. El vapor TANGER, saldrá de Oádiz todos los domingos, miércoles y viernes, y de Tanger todos los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesanos ó jornaleros con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. SERVICIO IMPORTANTE.—La Compañía provee á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen las mercancías y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo servida por líneas regulares.

Para más informes, en Madrid á D. Julian Moreno, Alcalá, 83 y 85.

HERMOSURA y BELLEZA DEL CABELLO. AGUA CIRCASIANA. Inventores DE HERRINGS Y C. Privilegiados. La única usada por todas las familias reales y la nobleza de Europa. Devuelve á los cabellos blancos su color natural rubio castaño ó negro. Hace nacer y crecer el cabello. Destruye rápidamente la caspa. Es infalible para dar hermosura y vigor al cabello débil y enfermizo. 48 años de constante éxito y mas de 38.000 certificados prueban su eficacia.

CHOCOLATES, CAFES Y TES DE MATIAS LOPEZ MADRID-ESCORIAL. Premiad en todas las Exposiciones á que han concurrido. EXÍJASE LA VERDADERA M. R. A. OFICINAS. Calle de la Palma Alta, núm. 8.—Madrid.

COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES, CAFES Y TES 26 medallas de plata. Depósito general: calle Mayor, 18 y 20.

NO TIENE RIVAL PARA IMPEDIR LA CALVICIE Y CAIDA DEL CABELLO. El único que hace crecer vigorosamente el cabello.

VIGOR DEL CABELLO DEL DR. AYER. Evita positivamente las caídas y devuelve al cabello su primitivo color, dando á su raíz el vigor de la juventud. Cura infaliblemente para siempre la caspa, tiña, humores herpéticos en la cabeza y todas las afecciones del cráneo.

AL POR MAYOR. Sociedad Farmacéutica Española G. FORMIGUERA Y C. BARCELONA.

CORICIDA RUSO TÓPICO ÚNICO curando sin dolor. LOS OJOS DE GALLO. Frasco: 2 fr., correo: 2 f. 10. Rue Bergère, 26, PARIS. Depósito: MELCHIOR GARCIA, Tetuan, 45, pral. Madrid.

HERNANDEZ DENTISTA. 5.000 CURACIONES. NO HA CIEGOS. El AGUA MILAGROSA cura siempre, y radicalmente, todas las enfermedades de los ojos y fortalece las vistas cansadas. EXITO SEGURO. Se garantiza el resultado.

JARABE DE DIGITAL LABELONYE. Empleado con gran éxito desde hace ya mas de treinta años por los Facultativos de todas las Naciones contra las diversas afecciones del corazón, contra la Hidropesia, las Bronquitis nerviosas, el Garrotillo, el Asma y contra todos los desórdenes de la circulación.

GRAGEAS GELIS CONTE DE LACTATO DE HIERRO. Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris, que en dos ocasiones diferentes, á veinte años de intervalo la una de la otra, ha hecho constar su superioridad decidida sobre todos los demás ferruginos conocidos, así como su eficacia probada contra las enfermedades que reconocen por causa el empobrecimiento de la sangre.

ERGOTINA GRAGEAS ERGOTINA de BONJEAN. La solución de Ergotina de Bonjean constituye uno de los mejores hemostáticos que se conocen. Las Grageas de Ergotina de Bonjean se emplean para facilitar los alumbramientos y cortar las hemorragias de todo género.

SANTAL DE MIDY. Farmacéutico de 1ª Clase en Paris. Estas cápsulas cortan los flujos en 48 horas, suprimiendo el Copaiba, la Cubeba y las Inyecciones.

ELIXIR ENFERMEDADES del ESTOMAGO. Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadeces del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas. CURACION CIERTA tomando después de cada comida el PAPAÍNA TROUETTE (Pepsina Vegetal). PARIS, Venta por Mayor: TROUETTE-PERRET 183 y 185, CALLE DE SAINT-ANTOINE. Depósito en todas las Farmacias.